

UNIVERSITY LOGISTICS RESEARCH

# 高校后勤研究

2018/5

中华人民共和国教育部主管

南京理工大学

NANJING UNIVERSITY OF SCIENCE & TECHNOLOGY

ISSN 1672-8882



(南京理工大学)

# 高校后勤研究

(单月刊)

2018年第5期总第194期

## 目 录

### 发展战略

- 不忘初心,牢记使命,奋发进取,开启新时代学生公寓工作的新征程.....吉俊民 向 春/5
- 供给侧改革引领高校后勤社会化进程研究.....沈 东 闫富松/8
- 构建区域化高校后勤服务监管机制的思考.....楼天敏 朱强华/11
- 大数据视阈高校国有资产管理绩效评价研究.....汤志军 卢加元/14

### 餐饮管理

#### 高校伙食安全管理的探索与思考

- 以苏州卫生职业技术学院为例.....张仁华/17

#### 校园外卖对高校绿色校园建设的影响及对策

- 以山东英才学院为例.....杨福忠/19

- 高校饮食服务改革必须坚持的几个维度.....李 波/22

### 队伍建设

- 高校后勤合同工入会问题现状分析及对策研究.....张凯伟 朱建方 史 磊 霍嘉伟/24

### 管理新探

- 因应高校稳定形势时代嬗变的创新对策.....何东方 杨海莉 洪海涛/27

#### 高校物业外包面临问题的探析

- 以四川理工学院宜宾校区(一期)为例.....曾昌禄/30

#### 论高校后勤质量监管与育人环境的构建

- 以南京审计大学总务委员会为例.....单德伟 强 飙/33

#### 浅谈高校校园物流中心的建立及管理

- 以江苏科技大学为例.....代兴珍/37

高校车队管理中风险及防范探析..... 戴 平 戴 凤/40

## 绿色校园

高职院校水电节能管理方法及效益分析

——以江西交通职业技术学院为例..... 王立明 涂 菲 王 彪 徐 韬/43

高校建设工程 EPC 总承包模式业主风险防范

——以浙江医药高等专科学校新校区建设项目为例..... 韩忠培/45

高校供暖节能技术与管理

——以哈尔滨工业大学（威海）为例..... 张 冰/47

## 思政党建

新时期如何发挥大学生党员的先锋模范作用..... 曹济群/49

学生参与：高校后勤育人功能实现的理念与实践..... 邱化民 葛玉良 王 丹 谢 羚/52

浅论高校基层党支部发挥战斗堡垒作用的几点举措..... 安 婧 董洪艳/56

新时代高校辅导员思政工作实效性对策分析

——简论高校落实《高等学校辅导员职业能力标准》的实践与思考..... 沈倩颖 庄 穆/58

## 教改前沿

路径—目标理论在高校学生干部管理中的应用..... 毛 楯 苏碧芳 毛 良/63

浅析新时代高校国防教育工作..... 申 钊 高红为 罗晨韵/67

高职院校创新创业教育的新契机与困境..... 李硕嘉/70

浅谈基于“书院制”视角的 University 人才培养模式改革..... 邱 悦/73

浅析校园贷与大学生消费行为及心理的关系..... 林一雄/76

## 研究快讯

高校后勤研究力排名（2017）..... /80



## 浅析新时代高校国防教育工作

申 钊 高红为 罗晨韵

[摘 要] 中国特色社会主义进入新时代, 强军兴军开创新局面, 新时代的强军目标以及军队改革, 对高校国防教育工作提出新的要求。高校国防教育在全民国防教育中发挥着重要的作用。高校作为军队输送人才的后备力量, 要创新教育模式, 加强国防课程研究, 为输送军队人才做准备, 从思想入手, 内化于心, 增强青年学生的国防意识, 为国防事业贡献力量。

[关键词] 新时代; 高校; 国防教育

### 一、新时代对高校国防教育工作提出新要求

国防教育是指国家为了防止和抵御外界侵略, 维护国家主权和领土完整, 对全体公民进行的具有特定内容和要求的教育性活动。国防教育有利于提高国民素质, 增强民族责任感、自信心和爱国精神。高校国防教育是指在高等学校中进行的, 面对的群体是高校学生, 由高校和军队等有关单位联合开展的国防教育活动。有利于增强国防观念、学习国防知识、强化国防素质。根据军队改革的有关部署, 对国防生制度进行了改革, 由定向招录、全程培养逐步调整为面向地方院校毕业生直接选拔招录, 建立健全相关配套政策。从2017年起, 不再从普通高中毕业生中定向招收国防生, 也不再从在校大学生中考核选拔国防生。进一步拓展军民融合培养军事人才的路子, 更加广泛地利用国家教育资源, 同时为更多地方优秀人才进入军队提供宽阔平台。

中国特色社会主义进入新时代, 强军兴军开创新局面, 着眼于实现强军梦, 制定了新形势下的战略方针, 全面推进国防和军队现代化。必须全面贯彻党领导人民军队的一系列根本原则和制度, 确立新时代党的强军思想在国防和军队建设中的指导地位, 明确党在新时代的强军目标是建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队, 把人民军队建设成为世界一流的军队。面对国家安全环境的深刻变化, 面对强国强军的时代要求, 必须全面贯彻新时代党的强军思想, 高校作为人才基地, 要充分发挥高校国防教育的重要力量, 肩负起培养高素

质军事人才的重担, 为我国国防做出应有的贡献。

### 二、新时代高校国防教育工作的重要性

高校国防教育是全民国防教育的重要组成部分, 全民国防教育关系到整个国家进行战争的精神和人力准备, 纵观历史可以看出, 凡是重视国防教育, 在人民当中宣传居安思危思想的国家, 在国防军事方面都有显著实力。高校国防教育为军队提供人才保障, 新时代背景下军事的发展靠的是人力因素, 进一步来说靠的是人才, 青年学生生机勃勃, 充满朝气, 将会是以后征兵的主要来源, 高校大学生作为一支战略预备队, 具有潜在的军事力量。

#### (一) 对个人本身而言

高校要培养全面发展的人才, 就是要培养学生德智体美劳的全面发展, 高校国防教育在这些方面具有不可替代的作用。通过军事训练和军事理论课堂教学, 使学生能够辨别是非, 知道善恶美丑, 树立正确的世界观、人生观、价值观。高校国防教育有利于激发青年学生的爱国主义情感, 能够在国家需要的时候挺身而出, 时刻做好为国防事业献身的准备。丰富的国防教育内容增强了学生克服困难, 经受考验的能力, 使学生能够全面发展, 同时也开阔学生眼界, 激发学生的兴趣, 规范学生行为, 综合素质得到提升。新生入学的集中军训, 发挥了其体育功能, 通过每天的训练, 锻炼了学生体魄, 增强了学生体质, 对学生体力、耐力和反应力都起到了很好的锻炼作用。

#### (二) 对国家、社会而言

“国无防不立，民无防不安”国防是一个国家能够生存和发展的重要基础，有一个稳固强大的国防，国家的安全和发展才有重要保障。党的十九大以来，国防和军队改革取得了历史性突破，形成军委管总、战区主战、军种主建的新格局，人民军队组织架构和力量体系实现革命性重塑。高校国防教育有利于提高全民素质，依靠自身优势培养高素质预备役军官和国防领域的高素质人才。加强高校国防教育，可以增强大学生履行服兵役的自觉性，鼓励越来越多的大学生入伍，更好地为国防事业服务。高校国防教育有利于帮助国家储备后备人才，锻造尖兵劲旅，需要青年学生发挥积极作用，高校国防教育的发展带动全民国防教育的发展，稳定社会，形成良好的强军氛围，增强社会凝聚力和向心力，共同维护国家安全。

### 三、新时代如何开展高校国防教育工作

新时代对高校国防教育提出了更高的要求，一系列的重大改革举措，国防和军队建设正站在新的历史起点上，高校国防教育应该发挥其重要作用，为军队培养和输送人才，为实现党在新时代的强军目标贡献力量。

#### （一）创新高校国防教育模式

当今大学生对国防教育课程和军事训练的认可度和积极性不高，其主要原因表现在国防教育课时难以保障和国防教育模式过于传统，从而导致学生国防意识和国防观念淡薄。教学平台设置不规范，缺少独立的教育机构，缺乏专业的师资队伍。

高校国防教育内容和形式要多样化，创新教育模式，激发学生兴趣。高校国防教育的内容既要涉及宏观层面，也要涉及微观层面。宏观层面上要把握住高校国防教育的三个主要模块，包括军事技能训练、军事理论学习和国防思想灌输，微观上科学的安排好国防教育的内容，讲授有关焦点、热点问题，内容与时俱进，比如最新的国际形势、大国关系、国防战略。要把握好军训这个重要教学内容，传统的军训内容以简单的分队队列练习为主，只是为军训总结大会和方队表演做准备，缺少实用性，军训模式要创新，加强学生应对突发事件的训练，以及自我防卫的技能，通过实战演练，提高学生的自身能力和身体素质。军训中增加科目训练和身体锻炼有利于磨炼学生坚强的意志和吃苦耐劳的品质，从而提高国防教育的质量。创新教育模式还需

要加强国防教育专职教师队伍建设，增加课堂上师生互动，进行探究式的学习活动，通过讨论、交流来激发学生的兴趣。在国防教育理论知识的传授中，要紧跟时代，让学生了解最新形式和最新成果，信息化时代，要重点讲解关于军队和军事信息化的内容，突出网络的重要性。国防教育课程涉及面广，信息量非常大，具有较强的时代性，从国际到周边再到国内环境，从世界国防科技发展到我国国防发展动向，都是高校国防教育的关注点，发挥理论教育优势，培养学生自主学习的能力。

#### （二）为军队输送人才做准备

我国要实现新时代的强军梦，高校国防教育要充分发挥输送后备人才的作用。在军民融合的大环境下，必须要处理好高校和军队的关系，高校是培养高素质人才的地方，通过军民融合的实践教育活动，增强青年学生的国防意识，丰富学生的知识架构，为应征入伍提前做准备。

国防生选拔的调整，对于青年学生来说，既是一种机遇也是一种挑战，为更多优秀人才入伍提供了更广阔的舞台。人才的培养，需要政府、学校和教师的共同努力，政府要切实保障高校国防教育的经费到位，为高校开展国防教育创造良好的育人环境；学校要充分发挥育人功能，重视高校国防教育课程，加强学科建设和课程设置，开展国防教育实践活动；国防教育专职教师要提高自身专业能力，创新教学思路和教学内容，提高学生的积极性，进行国防教育的科学研究，提高理论水平。高校为军队所输送的人才，体现出了“文强武弱”的特点，由于高校国防教育所教授的内容不能与军队实际相接轨，导致了出现这种情况，社会实践作为青年学生思想政治教育的重要环节，应该发挥其重要作用。社会实践是高校国防教育的重要途径，引导学生深入基层、革命老区认识现状和历史的发展情况，担任起青年学生的责任。经常性地开展国防教育的学术报告活动，邀请国防教育专家和军队优秀人才做报告，增加学生的国防知识和国防认识，从而提高理论水平；积极开展具有挑战性、拓展性的国防教育专题的技能教育活动，通过国防教育技能活动，使青年学生具有强健的体魄、较强的适应能力、灵活的应变能力，以适应战时部队动员扩编和后备力量建设的需要。如在国防教育专业教师的指导下，选拔军事训练技能突出的学生参加户外攀岩、野营拉练、定向越野、障碍跨越活动等。

### （三）思想教育内化于心

高校国防教育要注重思想教育的灌输，帮助青年学生树立坚定的理想信念。要在大学生中强化以爱国主义为核心的国防教育观念，关心国家大事，心系祖国发展，时刻做好为国防事业献身的准备。

加强革命传统教育，善于在历史中汲取经验，使大学生充分认识到我国军队的历史和优良传统，以及战无不胜的法宝，从而对我国军队的任务、管理、目标产生认可，对国防教育的热爱，对军队生活的热爱和向往。向青年学生灌输新时代我军的历史使命和责任担当的思想，通过了解国际国内的局势，能够感受到我国军队的优越性，从而激励他们树立为祖国国防事业英勇献身的理想。向青年学生灌输当代革命家的核心价值观，能够使青年学生理解军人价值，有利于树立报效祖国的理想和决心。向青年学生灌输居安思危、文武双全的思想，强化学生的责任意识，发挥青年的力量，明确自身的责任，青年兴则国家兴，青年强则国家强，肩负起青年的担子，为国家贡献一份力量，自觉维护国家的利益和安全。了解新时代我国的强军目标，通过开展有关军营生活体验的文化交流活动，促进军民融合的发展，文化对个人的影响是深远的，发挥文化育人的作用。针对大学生的身心特点和思想特点，以及国防教育的需要，适时开展各类文化主题活动，比如定期举办国防专题演讲会，在重要节假日举行军民联欢晚会，以及国防教育征文等活动，使大学

生深受文化潜移默化的影响，自觉的接受国防教育，从而形成国防意识。

民族兴旺匹夫有责，新时代背景下对高校国防教育工作提出新的要求和挑战，军队需要文武兼备的人才，高校国防教育要发挥其作用，为军队输送合格人才，共同完成新时代的强军目标。

---

### 参考文献

[1]罗善华,王明明.新形势下高校国防教育教学创新发展与实践研究[J].黑龙江教育(理论与实践),2017(21):70-72.

[2]谢素蓉.普通高校国防教育学科队伍特点与建设[J].教育评论,2017(01):44-47+126.

[3]陈润华,周莉.军民融合视角下高校国防教育实践的思考[J].高校后勤研究,2017(07):77-80.

[4]林成郎.推进高校国防教育创新发展的几点思考[J].白城师范学院学报,2017,31(03):64-67.

[5]杨博文.高校国防教育的功能协调与形式创新[J].智库时代,2017(12):172-173.

[6]董雅琪.论新时期高校国防教育师资队伍建设[J].环渤海经济瞭望,2017(11):148-149.

[作者:申钊,山东高校辅导员基地办公室执行主任,山东建筑大学学生工作部副部长,商学院创业研究中心主任,副教授,硕士研究生导师]

(责任编辑:卢彩晨)

# 中华人民共和国教育部主管 中国教育后勤协会主办

## 编辑委员会

顾 问：谢焕忠 葛 华 朱宝铜

主 任：程天权

副 主 任：高聚慧 张柳华 张文忠

委 员：（以姓氏笔划为序）

丁忠民 马海泉 王 富 王 颖  
王军哲 王武海 王定东 王哲强  
石 磊 石晶瑜 田 备 吉俊民  
成冠润 朱孔军 刘 向 刘 奇  
刘东志 刘学伟 刘高民 刘德明  
许 征 许庆禄 许崇义 杨定忠  
李 熠 李异军 李向成 李明章  
吴国荣 宋 丹 宋光兴 张世民  
张志新 张克勇 张宏建 张英俊  
张海昕 陈 辉 陈 鹏 林炳华  
周富强 郑广天 胡道敏 夏越新  
夏智勇 钱昌炎 徐金强 谈广鸣  
黄在宇 常 歆 韩 轶 董罗赛  
黎玖高 潘 漫

社长兼总编：张柳华

常务副总编：卢彩晨

副 总 编：赵相华

编 辑：赵永奎 张宝岭 赵鹏程 夏国萍

编辑出版：《高校后勤研究》杂志社

本刊地址：北京市海淀区西土城路 25 号  
中国政法大学 3 号楼 325

邮 编：100081

电 话：(010) 58908698

传 真：(010) 58908558

E-mail: gxhqyj@163.com

发行单位：本刊编辑部办公室

印 刷：廊坊市国彩印刷有限公司

国内统一刊号：CN11-5245/G4

国际标准刊号：ISSN1672-8882

出 版 日 期：每单月 20 日出版

刊 名 题 字：启 功

理事会单位

理事长单位：中国教育后勤协会

副理事长单位：（排名不分先后）

苏州苏大教育服务投资发展（集团）有限公司

南京乐鹰商用厨房设备有限公司

美的集团

浙江尼普顿科技有限公司

深圳市北电仪表有限公司

杭州格式科技有限公司

常务理事单位：（排名不分先后）

上海市学校后勤协会

清华大学

北京理工大学

北京林业大学

江南大学

中国海洋大学

江苏欧倍力洗碗设备制造有限公司

深圳中快餐饮管理有限公司

北京珠江白云酒店设备有限公司

北京亿维智慧科技有限公司

广州艺高洗碗机有限公司

理事单位：（排名不分先后）

中国石油大学（华东）

山东科技大学

聊城大学

沈阳农业大学

沈阳工业大学

西安欧亚学院

江苏师范大学科文学院

辽宁龙源高校后勤管理有限公司

北京澎湃动力广告有限公司

江阴永丰源大酒店有限公司

上海伊莱德厨业有限公司

北京百诚厨房用具有限公司

声明：凡向本刊投稿，均视为作者同意将著作和信息网络传播权授予本刊独家使用，如有异议，请来稿时说明。